



为今年中甲最佳门将的有力争夺者
彭鹏以「八次零封，仅失九球」的优异表现成

弱冠问前程 有“鹏”志远方

独家
专访

上周四晚的足协杯八分之一决赛，昆山FC3比0大胜恒大青年军，轻松晋级八强。这场球，昆山门将彭鹏打得游刃有余。算起来，他已经很长时间没和同龄人踢过比赛了。

本赛季的中甲赛场，彭鹏在14场比赛中实现八次零封，仅丢了九个球，既是昆山FC雷打不动的绝对主力，也是联赛最佳门将的有力竞争者。更重要的是，他才刚刚过完自己的20岁生日。

本版撰稿 本报记者 徐杨一凡

上周二，彭鹏度过了自己的20岁生日，他给庆生朋友圈配的文案很是浪漫，“今天是没有流星也可以许愿的日子。”这是他一贯的风格，温暖细腻。

笑容阳光可爱还带几分腼腆，你一看就能知道，彭鹏是那种很乖的小孩。他性格含蓄内敛，比较慢热，对待生人虽不是自来熟，倒也彬彬有礼、落落大方，但和场上那副气场全开、掌控全局的模样还是判若两人。

场下随便怎么沉闷害羞，一到场上必须得张扬霸道，做好后场指挥官的角色，这是一个门将的基本修养，彭鹏懂，毕竟他已经是中甲二年级生了。

去年初登职业赛场，彭鹏的运气多少差了些。上半赛季租借申鑫，球队笼

罩在欠薪阴影之下，东拼西凑的年轻阵容不堪一击，彭鹏在首发出战的九场比赛中丢了22个球，这让他对职业赛场的残酷性有了切身认识。

夏天，在时任青岛黄海队主帅乔迪·温亚尔斯的热烈邀请下，彭鹏离开了联赛副班长，转而租借加盟这支领头羊。西班牙人关注彭鹏已久，从两三年前他刚开始打国青比赛时就对他青睐有加，恰逢当时青岛队在门将位置上遭遇了伤病魔咒，无人可用，温亚尔斯便越发希望彭鹏能雪中送炭般出现在球队。到了青岛，彭鹏只跟队合练了四天就在比赛中首发登场，帮助球队5比2拿下新疆雪豹，并且入选了当轮联赛最佳阵容，那时他连队内很多人的名字都还叫不出。

就在大家都觉得彭鹏让黄海的冲超前景明朗许多的时候，噩运来得很突然，他在第二场与黑龙江的比赛中出战仅17分钟便脚扭骨折，直接赛季报销，而球队则0比1告负，带队三年半的温亚尔斯也在三天后下课。回想起这段经历，彭鹏到现在仍旧意难平，“我真的很难过，教练关注我那么久，对我很好，但我一来第二场就伤了，再加上球队输了比赛，教练还下课了，我就更难受了。我当时想，我到底是来干嘛了呢？”

好在彭鹏心态还算乐观，遇上挫折了，花点时间总能自己想通，那次也不例外，“去年确实不太顺，比较坎坷，但有过了这些经历，以后也就没什么好怕的了。”

好运，在踏出舒适圈后

时间拨回到除夕那天，经过深思熟虑的彭鹏决定离开申花。

稍早些的冬训，彭鹏在临出发前一天被提拔进入申花一线队，当时所有的准备过于匆忙，他连身上的球衣都是别人的。那几个星期，彭鹏能做的不过是和老大哥一起训练、踢踢队内赛，加之为数不多的几次在热身赛中的亮相，为此他甚至主动向教练提出参与预备队的比赛。彭鹏将这样的日子称作“留在安稳的地方等待机会”，可他显然不满足于于此，也恰好在这时，他的面前多了一个新选择。

坦白讲，刚做出加盟昆山FC这个抉择的时候，彭鹏心里是没底的，他形容自己是要去“博一个不确定的未来”。在门将位置上，昆山既有陈慷这样出生于1986年的老将，也有曾经效力重庆斯威的陈安琪，因此即使当时球队尚身处中乙，没人敢保证只有半年中甲经历的彭鹏一定能在那儿坐拥一席之地。

但十个月后的今天再回头看，没人会否认，彭鹏这一博还真博对了。在这个史无前例的特殊赛季，昆山递补升入中甲，彭鹏则在漫长的备战期中成功竞争上岗，以主力门将身份征战联赛，最终帮助旨在保级的球队收获了中甲季军的成绩，超额完成赛季目标，距离中超附加赛不过一个胜场的差距。而申花在引入曾诚后，门将位置发生了巨大变化，老将李帅联赛登场机会寥寥，新人马镇亦然，去年发挥不错的陈钊更是直接被租借去了青岛中能。

“今年运气确实蛮好的。”彭鹏笑道，“当时已经放手一搏了，抱着打中乙的心态加盟昆山的，没想到最后居然变成了中甲第三名。”

“其实哪怕是打中乙也没关系。”彭

鹏早就琢磨明白了，“我这个年龄最需要的就是打比赛，不管是什么级别的联赛，有比赛踢总比在预备队混来得好。”即使在结束了一个高光的赛季后，他依旧是这么想的，“明年的目标，第一肯定还是要先能打上比赛，第二就希望能比去年表现得更好。”如果不出意外，他明年仍将跟随昆山征战中甲。

放眼整个赛季，15轮丢12球的昆山FC是两个阶段失球总数第二少的球队，但和排在前列的长春亚泰相去甚远，这支重返中超的北方球队今年只丢了七个球。不过，单从个人表现而言，14轮失9球的彭鹏与打满15场比赛失了球的亚泰门将石笑天在数据上的差距就没那么大了，甚至不及两人的年龄差：出生于1990年的石笑天比彭鹏大了整整10岁。

“今年我在一些技术上，包括活动范围、出击，以及高空球方面都得到了提升。”满分10分，彭鹏给自己这个赛季的表现打了8分，“我才刚满20岁，不管哪个方面肯定都还有不足，需要继续练才能慢慢提高。”



加练成习惯，“封闭”是熟悉的味道

听说新赛季可能在延续赛会制封闭比赛的基础上增加轮次，彭鹏的第一反应是，“那岂不是要关更久了？”

这个赛季，和所有的职业球员一样，彭鹏在大多数时间里都和“自由”二字无缘，不管是漫长的赛前准备期，还是两阶段的联赛，他和队友几乎都过着球场、酒店两点一线的生活，回家的机会少之又少，难得一次旅行还是在结束中甲比赛后在赛区所在地成都逗留了几天。

不过，对从根宝足球训练基地走出来的年轻队员而言，封闭管理就像是重返崇明岛，因为之前刚经历过，所以不难适应，用彭鹏的话说，“还蛮习惯这种模式的。”

彭鹏打发时间的方式很简单，无非就是现如今球员们最常用的那些，加

练、打游戏、看剧和网上冲浪。有时结束训练课后，他会根据教练的建议或是自己发现的不足增加针对性练习，还有些时候会去健身房做点力量训练。

到了晚上，和以前的队友联机打几盘游戏是彭鹏的常规操作，他很满意自己的FIFA水平，在待过的队里总是难觅敌手。联赛期间，昆山队内举办了一场FIFA比赛，彭鹏率领巴萨勇夺冠军，拿到了一千元奖金。

时间过得可快了，转眼间，曾经在根宝、国青和申花并肩作战的兄弟们各自在不同球队有了新的开始，比如徐皓阳租借北体大、徐越转会深圳佳兆业，哥几个今年都没完整聚过，只能靠网线笼络感情，有时谁表现好了会被起哄着往群里发个红包，谁闲着就往群里招呼一声就能找到人开黑，

“我们经常聊天，互相看看各自的比赛，相互之间都很关注。”彭鹏说道，“我也特别希望他们都能越来越好。”上周五，中国足协公布了最新一期U21国青集训名单，球队将在12月中旬前往海口集训，彭鹏、徐越、徐磊、苏士豪、孙沁涵几个根宝出品的小将悉数入选，哥几个总算又能聚头了。

彭鹏还有个爱好，他喜欢看韩剧，并且只看韩剧，这放在男生堆里或许并不多见。今年大把的空闲时间，正好让他把以前想看没看的剧集都补完了，新出的剧也追得差不多，他已经能听懂几句简单的韩语。彭鹏还尝试过模仿韩剧男主角的风格，有回去理发，他让造型师照着演员李栋旭的照片染了色烫了头，据他自己说，效果还不错。

少年苦磨心志，彭爸彭妈充满自豪

年轻人，恢复得快，彭鹏觉得这是他在密集赛程中最大的优势。但年轻人不是铁打的，别人累的时候他也照样累，他是昆山队内年龄最小的球员，也是出场时间最多的球员。“门将可能跑得不是很多，但每场比赛90分钟都需要保持注意力的高度集中，赛后精神会特别疲惫。”彭鹏解释道，“别的位置，轮换的机会或许还多点，但门将基本不怎么换。”

彭鹏过过苦日子，所以该咬牙的时候特别能咬牙。他刚到北京那会儿，家里住的是平房，爸妈骑半个多小时的自行车载他去踢球，冬天的冷

风像刀子一样割得脸生疼，夏天的太阳又和免费桑拿似的让人汗流浹背。后来，这些画面时不时浮现在彭鹏脑海，激励他在足球路上一步一个脚印，踏实前进。

在彭鹏眼里，爸妈两人总是一个唱红脸，一个唱白脸，搭配得可好了。每当他表现不错，妈妈的高兴不加掩饰，踢过省队的爸爸则更加理性，会和他逐个分析不足之处，盼着他学会自我总结反省，天天向上。嘴上虽然不说，但彭爸没少在社交平台分享关于儿子的点点滴滴，字里行间都是自豪之情。

这赛季，在严格限制观赛人数的情况下，彭爸彭妈只去现场看了一场球，是小组赛昆山与南通支云的二番战。或许是感受到了爸妈的力量，彭鹏在那场德比中屡现神扑，最后帮助球队1比0战胜对手。彭鹏认为那是他这赛季印象最深，也是表现最好的一场球。

赛季结束当晚，彭鹏在社交平台发了九张照片做纪念，其中有自己的场上飞跃，也有球队的首发合照，唯一没有自己的一张，他放在了正中间：是爸妈来看自己比赛那天在球场的合影。